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СЪОБЩЕНИЕ
на Националния съвет на 
българското национално 

малцинство в Сърбия

„ДНИТЕ НА ЦАРИБРОДСКАТА 
ШУШЕНИЦА“ СЪБРАХА НАД 
150 ИЗЛОЖИТЕЛИ И ОКОЛО 12 
ХИЛЯДИ ПОСЕТИТЕЛИ

ЗАПОЧНА РЕКОНСТРУКЦИЯ 
НА ЕДИНИЯ ТРОТОАР 
НА ГЛАВНАТА УЛИЦА В 
ЦАРИБРОД
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Посланикът на Р България в 
Сърбия направи демарш пред 
МВнР на Р Сърбия във връзка 
със събитията от 8 ноември в 
Босилеград 

На 8 ноември т. г. граничните власти 
на Република Сърбия не допуснаха на 
бившия генерален консул на Р България 
в Ниш Едвин Сугарев да влезе на тери-
торията на Република Сърбия, а същия 
ден полицейски служители са конфи-
скували негови книги „Елегия за Краи-
щето - Съдбата на българите в Запад-
ните покрайнини“ от помещенията на 
КИЦ Босилеград. 

По този повод посланикът на Р 
България в Сърбия Петко Дойков е 
направил демарш пред Министерството 
на външните работи на Р Сърбия.

В информацията, обявена на сайта 
на Посолството на Република България 
в Белград, се посочва, че на 10 ноември, 
по указания на МВнР, посланик Петко 
Дойков направи демарш пред МВнР на 
Сърбия като връчи и протестна нота. 
Поводът бе недопускането на 8 ноември 

на територията на Република Сърбия 
на г-н Едвин Сугарев от сръбските 
гранични власти, както и конфискува-
нето от страна на местните органи на 
реда на негови книги от Културно-ин-
формационен център на БНМ в Босиле-
град.

По време на срещата си с и.д. помощ-
ник-министър Ирена Шарац посланик 
Дойков заяви, че българската страна 
очаква да получи официална инфор-
мация какво е провокирало действията 
на сръбските власти спрямо КИЦ Боси-
леград и г-н Сугарев.

Посланик Дойков също така 
припомни, че спазването на правата на 
човека и в частност осигуряването на 
възможност за свобода на изразяване 
са ключови условия в процеса на евро-
пейска интеграция.

Министър Жигманов подписа 
договори с организации на 
националните малцинства 
за отпускане на средства от 
Бюджетния фонд 

Министърът на човешките и малцин-
ствени права и социалния диалог на 
Република Сърбия Томислав Жигманов 
на 16 ноември в Двореца на Сърбия 
подписа договори със 72 институции и 
организации на националните малцин-
ства, спечелили конкурса за отпускане 
на средства за финансиране на проекти 
в областта на културата от Бюджетния 
фонд за националните малцинства за 
2023 г. Подписването на договорите се 
състоя на 16 ноември - Международния 
ден на толерантността.

Сред избраните са и два проекта на 
организации от българското нацио-
нално малцинство. На сдружение ГЛАС 
от Босилеград ще бъдат отпуснати 500 
хиляди динара за реализация на проекта 
„Традиция и съвремие - XXXXI Между-
народен детски Великденски фестивал 
- Босилеград 2024“, а Сдружението 
„Емблема“ от Цариброд ще получи 400 
хиляди динара за проекта „135 години 
театър и 125 години библиотека в Цари-
брод“. 

За проектите на сдруженията ГЛАС 
и Емблема, Националният съвет на 
българското национално малцинство в 

Сърбия е дал позитивно мнение. 
За реализацията на проектите от 

Бюджетния фонд за националните 
малцинства за 2023 г. са определени 
30 милиона динара, като минимал-
ната стойност за един проект е била 
300 хиляди, а максималната 800 хиляди 
динара. В конкурса, който се проведе 
в периода от 17 юли до 16 август, бяха 
подадени общо 225 кандидатури.

Министър Жигманов на 23 октомври 
т.г. прие Решението за разпределение 
на средствата от Бюджетния фонд за 
националните малцинства през 2023 г. 
за програми и проекти в областта на 
културата. Решението е взето съгласно 
Списъка за оценка и класиране на  
програмите и проектите, който е изго-
твила Конкурсната комисия въз основа 
на установените критерии.  

В съобщението на министерството 
се посочва, че избраните програми и 
проекти ще допринесат за подобряване 
и укрепване на културната и езикова 
идентичност на членовете на национал-
ните малцинства в Република Сърбия.

П.Л.Р.

Стефан Стойков участва 
в семинара за защита от 
дискриминация

Председателят на НС на българ-
ското национално малцинство в Сърбия 
Стефан Стойков присъства на двудневен 
семинар за защита от дискриминация, 
организиран от Комисаря за защита на 
равенството Бранкица Янкович в сътруд-
ничество с мисията на ОССЕ в Сърбия. 
Събитието се проведе в Сребърно езеро, 
а с него стартира вторият цикъл от 

обучения на представители на национал-
ните съвети.  

Чрез лекции и работилници участ-
ниците в семинара имаха възможност 
да се запознаят с понятието и формите 
на дискриминация, с ролята, компе-
тенциите и практиката на Комисаря за 
защита на равенството, както и с нака-

зателно-правната защита и мерките за 
постигане на равнопоставеност.

„Проведох конструктивен разговор с 
г-жа Янкович, в който обсъдихме меха-
низмите и афирмативните мерки за 
предотвратяване и защита от всякакъв 
вид дискриминация. Тя изтъкна, че в 
следващия период планира да посети 
всички национални съвети, а аз й пред-
ложих при нас да дойде на посещение на 
3-ти март, когато честваме Деня на Наци-
оналния съвет на българското нацио-
нално малцинство в Сърбия и Деня на 
освобождението на България от турско 
робство“, каза Стойков.

Той посочи, че е отпечатана и 
брошура, в която е обяснено поня-

тието дискриминация и начините за 
нейното проявление, с цел разпозна-
ване на дискриминацията и изпол-
зване на  механизмите за защита срещу 
такива явления. Брошурата е преведена 
на български език, както и на езиците 
на други национални малцинства, а в 
нея е представен и празен екземпляр 
на жалба, която може да бъде подадена 
до Комисаря за защита на равенството. 
В седалището на Националния съвет в 
Босилеград сънародниците ни могат да 
получат бланка за жалба, която могат да 
подават до Комисаря за защита на равен-
ството, добави още Стойков.

П.Л.Р.
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СЪОБЩЕНИЕ
на Националния съвет на 
българското национално 

малцинство в Сърбия 
По повод публикуваните неистини 

и обвинения срещу официалните 
представители на Националния 
съвет, които през последните 
седмици отправят представители на 
КИЦ Босилеград. 

Искам да изтъкна, че Национал-
ният съвет на българското нацио-
нално малцинство в Сърбия е офици-
ален представител на всички българи 
в Република Сърбия и неполити-
чески орган, който според законите и 
конституцията на Република Сърбия 
има ингеренции в четири области - 
образование, информиране, офици-
ална употреба на българския език 
и писмо и култура. НС отбелязва 
всички значими дати от Българската 
история, култура и традиции.

Приоритети в работата на насто-
ящия състав на Националния съвет 
на българското национално малцин-
ство в Сърбия са укрепване на 
добрите взаимни отношения между 

Сърбия и България, създаването на 
качествени условия за образование на 
майчин български език и осигуряване 
на стабилно финансиране на медиите 
на български език в Сърбия.

Тези обвинения и атаки срещу 
мен и институцията, която представ-
лявам, са насочени към увреждането 
на репутацията на Националния 
съвет, а по този начин се нанася 
голяма вреда и на всички българи в 
Република Сърбия. 

Представители на КИЦ Босиле-
град и на още една неправителствена 
организация, в които членуват едвам 
по двама-трима души, с неоснова-
телните и недобронамерени обви-
нения към несъмишлениците си 
целят да създават изкуствени разде-
ления между сънародниците ни на 
„добри“ и „лоши“ българи. Под 
прикритие, че се застъпват за спазва-
нето на малцинствените ни права и 
европейските ценности, те всъщност 

представляват само себе си и личните 
си интереси, постоянно ни клеветят и 
обвиняват пред българските и сръб-
ските официални власти и обществе-
ността, че ние действаме противно 
интересите на българите в Сърбия. 
С обвиненията срещу мен и НС те 
укриват неспособността си и намират 
оправдание за лошите си резултати 
и невъзможността да правят полезни 
неща за сънародниците ни. 

Становищата на тези самопровъз-
гласили се за единствени и непри-
косновени защитници на правата на 
българското малцинство в Сърбия и 
някакви си „големи интелектуалци“, 
които в зависимост от обстоятел-
ствата се легитимират като предста-
вители на неправителствен сектор, 
журналисти или политици, коренно 
се различават от модерните евро-
пейски ценности и стремежите на 
хората за взаимно уважение и сбли-
жаване. Тези „патриоти и българи по 
професия“ все още живеят в 18-ти век 
и говорят единствено за миналото, 
забравяйки, че днес обстоятелствата 
са коренно различни. По този начин 
те навреждат на добрите отношения 
между Р Сърбия и Р България. 

Трябва да знаем и помним исто-
рията, но нека историята оставим 
на историците. Дано никога не се 
повторят лошите отношения между 
двете ни братски държави. Трябва 
да се обърнем към настоящето и 

бъдещето и заедно да изграждаме 
по-добър свят за нас и нашите деца, 
който няма да е обременен с мина-
лото, защото никой не ни дава за 
право да правим от нашите деца 
заложници на идеи за разделения и 
връщане в миналото. 

Сигурен съм, че държавните глави 
и правителствата на двете държави 
имат достатъчно информация и 
разбирателство да не се повлияят 
от постъпките на такива хора, а ще 
проявяват разум и всички въпроси 
и недоразумения ще решават по 
дипломатичен път. Много ще се 
радвам в близкото бъдеще отоше-
нията между България и Сърбия да 
станат такива, каквито в момента са 
между Сърбия и Унгария, а от което 
ще имат полза всички българи в 
Република Сърбия.       

Националният съвет на българ-
ското национално малцинство в 
Сърбия съгласно своите правомощия, 
както и досега, и занапред ще работи 
за защита на правата и интересите на 
всичките ни сънародници в Р Сърбия, 
които се гарантират с конституцията 
на страната и винаги ще дава принос 
за изграждането на още по-добри 
отношения между България и 
Сърбия. 

Председател на НС на 
българското национално малцинство в 

Сърбия
Стефан Стойков



novo.bratstvo.rs

4 24 ноември 2023 годинаАКТУАЛНИ ТЕМИ

„ДНИТЕ НА ЦАРИБРОДСКАТА 
ШУШЕНИЦА“ СЪБРАХА НАД 
150 ИЗЛОЖИТЕЛИ И ОКОЛО 12 
ХИЛЯДИ ПОСЕТИТЕЛИ

През изминалия уикенд, на 18 и 19 
ноември,  Цариброд бе домакин на 
седмата гастро-туристическа проява 
„Дните на Царибродската шушеница”. 
Въпреки лошото време мероприятието 
премина с участието на голям брой 
производители от цяла Сърбия и, както 
и предишните пъти, привлече  голям 
брой посетители, предимно от България. 
Събитието се организира от Туристи-
ческата организация „Цариброд” със 
съдействието на Община Цариброд.

 И тази година централното събитие 
на „Дните на Царибродската шушеница“ 
се състоя в залата на Спортен комплекс 
„Парк“, където бяха поместени 130 
производители на шушеница - деликатес 
на този край от солено свинско месо, 
опушено с дим на тлеещ огън, други 
месни и млечни продукти, винарни и 
дестилерии. На ул. „Балканска“, от пред-
варително регистрираните 170, заради 
изключително студеното и ветровито 
време, останаха само около 30 изложи-
тели на сувенири, продукти от плодове и 
зеленчуци, текстил, грънчарски и други 
домашни изделия. Сред 75-те изло-
жители на шушеница и други месни 
продукти 23-ма бяха царибродчани. 

И тази година бяха присъдени 
награди за „Най-блага шушеница”  и 
за „Най-добре подреден щанд“. Пред 
трудната задача да избере най-вкус-
ната шушеница се изправи тричлен-
ното жури, в чийто състав бяха промо-

уторите на мероприятието, известните 
готвачи от Сърбия и България -  Стамбол 
Гещамов, по потекло от Царибродско, и 
Иван Звездев, както и техният колега Иво 
Андрич от Белград, международен съдия 
и съветник на президента на Светов-
ната асоциация на готвачите за целите 
Балкани. „Най-блага шушеница“ според 
журито този път е приготвил Петър 
Костич от Пирот, второ място спечели 
Мирослав Джукич, също от Пирот, а 
трето - Неманя Йованович от Ниш. За 
най-добре подреден бе обявен щандът 
„Стефаново огнище”. Споменатите 
готвачи проведоха и готварска работил-
ница с деца, по време на която заедно 
приготвиха солена торта с  вече прочу-
тите царибродски деликатеси - шуше-
ница и айвар.

 Според преценка на организа-
торите събитието е посетено от около 
дванадесет хиляди души. Васил Андреев, 
директор на Туристическата органи-
зация „Цариброд“, изрази задовол-
ството си от посещаемостта и призна, 
че заради лошото време не са очаквали 
толкова голям брой гости. „Много авто-
буси дойдоха от България, защото имаха 
предварително резервирани турове, така 
че не се отказаха и им благодаря за това. 
Българските туристи са един от най-важ-
ните фактори „Дните на Царибродската 
шушеница“ да се третират като една от 
по-сериозните прояви в Сърбия“, каза 
той и оцени мероприятието като изклю-

чително успешно. Андреев е особено 
доволен, че от година на година броят 
на производителите на шушеница от 
Цариброд се увеличава и че този път те 
са най-много: „За нас е добре, означава, 
че хората по-интензивно се занимават с 
отглеждането на свине и производството 
на този специалитет.“ 

Директорът посочи, че Туристиче-
ската организация и Община Цари-
брод трябва да се стремят да издигнат 
това мероприятие на още по-високо 
ниво и най-после шушеницата да стане 
защитен продукт, което ще създаде 
възможност хората да го продават през 
цялата година. Цената на шушеницата 
достигаше и две хиляди и петстотин 
динара за килограм, а факта, че много 
от изложителите продадоха продук-

тите си в първия ден, според него 
потвърждава тяхното добро качество. 
„Това събитие е истински представител 
на община Царибод, която в предсто-
ящия период планира туризмът да стане 
един от най-важните фактори за нейното 
развитие“, каза Андреев и добави, че 
като местен патриот единствено, за 
което може би съжалява, е, че победата 
в надпреварата за най-вкусна шушеница 
не спечели някой царибродчанин.

Освен да се насладят на традицион-
ните вкусове на този регион, а свободно 
може да се каже и на цяла Сърбия, в 
съботната вечер гостите имаха възмож-
ност и да се повеселят на концерта на 
фолк звездата Драган Коич Кеба.

Андрияна Ташков Александров
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33 СВОБОДНИ РАБОТНИ 
МЕСТА ОБЯВИХА 
РАБОТОДАТЕЛИ 
ОТ ЦАРИБРОД ЗА 
ПРОГРАМАТА „МОЯТА 
ПЪРВА ЗАПЛАТА“ 

В ход е изпълнението на поредната 
програма за насърчаване на младежката 
заетост „Моята първа заплата“, която 
Националната служба по заетостта 
обяви през септември. В първата 
фаза за участие в програмата канди-
датстваха 18 работодатели от Цари-
брод, които обявиха общо 33 свободни 
работни позиции. По време на втората 
фаза, която започна на 13 ноември и 
ще продължи до 6 декември, младите 
безраборни лица ще кандидатстват 
на уебсайта mojaprvaplata.gov.rs. След 
това до 22 декември работодателите ще 
избират кандидати, а най-късно до 29 
декември ще бъде 

публикуван окончателният списък с 
броя на избраните кандидати за обяве-
ните места. Сключването на договори 
между Националната служба по заетост, 
работодателите и избраните кандидати 
ще стане от 1 до 19 януари 2024 г., като в 
този период трябва да започне и обуче-
нието на избраните безработни лица. 

По време на новия цикъл е запла-
нувано в програмата „Моята първа 

заплата“ да бъдат включени до 10 хиляди 
млади хора на възраст до 30 години, 
с минимум средно образование и без 
трудов стаж. Програмата ще се реали-
зира при работодатели в частния и 
обществения сектори в продължение на 
9 месеца, без установяване на трудово 
правоотношение. По време на програ-
мата Националната служба по заетостта 
ще изплаща месечно по 25 000 динара на 
млади хора със средно образование и 30 
000 динара на тези с висше образование. 
С тази програма се дава възможност на 
младите, които нямат трудов стаж, да 
стажуват на конкретни работни места 
при работодателя, с цел придобиване 
на знания, умения и компетенции за 
работа, за да се увеличат възможностите 
им за реализация. Цялата информация 
за тазгодишната програма „Моята 
първа заплата“ е достъпна на уебсайта 
на Националната служба по заетостта 
(www.nsz.gov.rs), както и на уебсайта 
„Моята първа заплата“ (mojaprvaplata.
gov.rs.).

Андрияна Ташков Александров

По програмата „Моята първа заплата“

Девет фирми от Босилеград 
обявиха места за 23 
безработни лица  

Девет частни фирми от босиле-
градска община предложиха 14 работни 
позиции за ангажиране на общо 23 
млади безработни лица до 30-годишна 
възраст, в рамките на тазгодишната 
програма „Моята първа заплата“, която 
се реализира от Националната служба 
по заетост на Р Сърбия.

Кандидатстването на младите 
незаети лица започна на 13 ноември и 
ще продължи до 6 декември, а право 
да кандидатстват имат всички лица до 
30-годишна възраст без трудов опит, 
които са регистрирани в Националната 
служба по заетост.

В интернет страницата „Моята първа 
заплата“ най-късно до 29 декември ще 
бъде публикуван окончателния списък 
с работодателите и броя на избраните 
изпълнители по обявените позиции. 
Сключването на договори между Наци-
оналната служба по заетост, работодате-
лите и избраните кандидати, който ще 
регламентира взаимни права и задъл-
жения, ще бъде извършено в периода от 
1-ви до 19-ти януари 2024 г.

На младежите със средно образо-
вание, ангажирани по тази програма, 
Националната служба по заетост ще 
изплаща месечна компенсация в размер 
на 28 000 динара, докато на тези с висше 
образование ще бъдат изплащани по 34 
000 динара на месец. На новоангажира-
ните лица ще бъдат плащани и вноски 
за случай на наранявания по време 
на работа и за случай на професио-
нални заболявания, без установяване на 
трудово правоотношение.

Програмата „Моята първа заплата“ 
има за цел да насърчи заетостта на 
младите хора и да окаже подкрепа на 
икономиката при решаване на проблема 
с недостига на кадри. Чрез тази програма 
ще бъде дадена възможност на 10 000 
младежи със средно и висше образо-
вание до 30-годишна възраст, без трудов 
стаж, да бъдат обучени за самостоятелна 
работа на конкретни работни места.

Подробна информация за програмата 
„Моята първа заплата“ е публикувана на 
сайта www.mojaprvaplata.gov.rs. 

П.Л.Р.  

Асфалтирани участъци в 
Долно Тлъмино

В босилеградското село Долно 
Тлъмино миналата седмица бяха асфал-
тирани няколко участъка. Освен площад-
ките в центъра на селото около черквата 
„Свети Георги“, селските амбулатории, 
местната канцелария и кооперативния 
дом, асфалтова настилка беше поло-
жена и на спортното игрище, както и 
на участъка от регионалния път към 
селското гробище с дължина около 500 
метра. 

Същевременно продължават подго-
твителните работи за асфалтирането 
на регионалния път Босилеград - ГКПП 
Голеш, от Долно Тлъмино до над Горно 

Тлъмино.
Кметът Владимир Захариев отново 

подчерта, че изказва благодарност към 
държавния връх на Република Сърбия 
начело с президента Александър Вучич, 
които въз основа на исковете на общи-
ната финансират асфалтирнето на реги-
оналния път към Голеш и Караманица, 
а сега са отпуснали и средства за пола-
гането на асфалтова настилка в центъра 
на селото и до селските гробища, а което 
е реализирано желанието на самите  
местни жители. 

П.Л.Р.

Асфалтиране на улици 
в Босилеград и с. 
Райчиловци

Най-напред беше сложена нова асфал-
това настилка на отсечката от улица 
„Рисовица“ до входа на двора на град-
ската черква „Рождество на Пресвета 
Богородица” в Босилеград с дължина 
около 120 метра, а след това и на отсечкта 
от регионлния път в с. Райчиловци към 
селското гробище с дължина около 500 
метра.  

По думите на кмета Владимир Заха-
риев ще бъдат преасфалтирани и други 
улици в града и с. Райчиловци, които 
са в лошо състояние и се нуждаят от 
реконструкция, и ще се сложи нова 
асфалтова настилка на две спортни 
игрища в спортния комплекс „Пескара“. 
Най-напред се полага първи по-груб, 
поддържащ слой асфалт с дебелина от 

най-малко 3 сантиметра, докато дебели-
ната на повърхностния слой е 4 санти-
метра, изтъкна кметът и добави, че тези 
дни се вършат и подготвителни работи 
за полагане на асфалт на пътя от квар-
тала „Магурка“ до сметището в Креми-
ково с обща дължина около 1,3 км. 

Захариев казва, че за асфлтирането на 
улиците в града и с. Райчиловци държа-
вата е отпуснала на общината над 30 
милиона динара. „Изказвам огромна 
благодарност към държавния връх 
начело с президента Александър Вучич, 
които позитивно откликнаха на иско-
вете на общинското ръководство и ни 
отпуснаха средства за асфалтирането на 
улиците”, подчерта той.  

П.Л.Р.
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ЗАПОЧНА 
РЕКОНСТРУКЦИЯ НА 
ЕДИНИЯ ТРОТОАР НА 
ГЛАВНАТА УЛИЦА В 
ЦАРИБРОД

В началото на миналата седмица 
започна цялостна реконструкция 
на левия тротоар на ул. „Балканска“ 
в посока жп гарата. „Ако нямаше 
умишлени опити за обструкция, това 
досега щеше да е завършено, както 
и улица „Маршал Тито“ в Желюша. 
Обявихме търг за реконструкция на 
тротоара, спечели фирмата, която пред-
ложи най-ниската оферта, след това 
конкуренцията се оплака, процедурата 
продължи два месеца и, разбира се, 
жалбите бяха отхвърлени, но загубихме 
два месеца от строителния сезон и изпад-
нахме в ситуация сега да започнем. Ще 
се работи на отсечки и ще се опитаме 
докато продължи строителния сезон 
да завършим реконструкцията на 
този тротоар“, каза председателят на 
Временния орган на Община Цариброд 
Владица Димитров.

Инвестицията на стойност около 17 
милиона динара включва подмяна на 
щампования бетон с „бехатон“, местата 
за засаждане на дървета ще бъдат разши-
рени, стъблата на дърветата ще бъдат 

защитени с железни решетки. Също 
така е запланувано и поставяне на ново 
градско обзавеждане, нови кошчета за 
боклук и пейки,  изтъкна Димитров и 
оповети за следващата година цялостна 
реконструкция и на другия тротоар на 
главната улица. Извършител на рабо-
тите е предприятието „Друмови А&D“ 
от Пирот.

Коментирайки възраженията по 
тръжната документация за обществе-
ната поръчка за асфалтиране на глав-
ната улица в Горня Желюша, където 
през изминалия период бе извършена 
цялостна подмяна на водопроводната 
мрежа на участъка от магистралния път 
до моста в местността „Бара“, Димитров 
каза, че и те са били отхвърлени, но и за 
това се е чакало два месеца. Процеду-
рата продължава, добави той и изрази 
съмнение, че тези дейности ще могат да 
бъдат завършени до края на този строи-
телен сезон, така че ще трябва да изчакат 
до следващата година.

Андрияна Ташков Александров

Община Цариброд

ЗАПОЧВА 
РЕАЛИЗАЦИЯТА НА 
ПРОЕКТА „МИГРАНТСКА 
КРИЗА И СМЕТИЩА“

Проекторешението за финансиране 
на програмата на Ловното сдружение 
„Видлич“ бе прието на второто засе-
дание на Временния орган на Община 
Цариброд. Това след заседанието 
съобщи председателят на Временния 
орган на Община Цариброд Владица 
Димитров на пресконференция, на 
която от името на Ловното сдружение 
договора подписа Миша Илиев. „Това е 
много важен проект, свързан със сигур-
ността в Община Цариброд, озаглавен 
„Мигрантска криза и сметища“, финан-
сиран от местното самоуправление в 
размер на един милион и 590 хиляди 
динара и се изпълнява от Ловното 
сдружение „Видлич’“, каза Димитров. 
Програмата предвижда постоянен 
мониторинг на ловните полета и наблю-
дение на движението на мигрантите, 
както и уведомяване на МВР, конкретно 
на гранична полиция, за да могат тези 
мигранти да бъдат регистрирани  и 
заведени където трябва, за да се предот-
вратят евентуални щети, каквито те 
причиняват в мерите на селата, тъй като 
имаше много оплаквания, че имуще-
ството на местното население се унищо-
жава, а имаше и няколко опожарени 
къщи. Мигрантите често влизат неза-
конно в селските къщи, за да намерят 
временно място за почивка, евентуално 
храна и други подобни неща, обясни 
Димитров и добави: „Това е подходящ 
начин да запазим спокойствието на 

нашите жители, защото никой от тях не 
знае какво се случва през нощта в някои 
отдалечени села, по мигрантските марш-
рути.“ Освен професионалната и ловната 
служба на Ловното сдружение в програ-
мата ще се включат и представители на 
местните общности, както и служители 
на МВР, които ще бъдат уведомявани за 
местата, където са забелязани мигранти, 
обясни Димитров. 

Проектът предвижда и събиране на 
отпадъци от мини-сметищата, които 
оставят мигрантите след себе си, най-на-
пред в близост до самите туристически 
места, а след това и в останалите части на 
общината.

 На сесията между другото 
бяха обсъдени исканията на съветите 
на местните общности Каменица и 
Сенокос за асфалтиране на пътя до 
техните села. Общината направи одит на 
тези проекти, според който цялостния 
проект за изграждане на пътя до Сенокос 
възлиза на около 37 милиона динара. 
Този проект ще бъде предложен за 
реализация в рамките на програмата 
на Министерството на строителството и 
транспорта, където е планирано финан-
сирането на местната инфраструктура 
през следващите две или три години, 
каза Димитров и изрази очакване мини-
стерството поне да съфинансира, ако не 
и цялостно да финансира асфалтирането 
на тези пътни направления.

Андрияна Ташков Александров

ОБЩИНА ЦАРИБРОД ОТПУСКА 
СУБСИДИИ ЗА УЧЕБНИЦИ

От понеделник, 13 ноември, роди-
телите на учениците от Основното 
училище „Христо Ботев“ започнаха 
да подават заявления в Службата за 
закрила на детето на Общинската адми-
нистрация за получаване на субсидия 
за закупуване на учебници. При пода-
ването на заявката родителят представя 
удостоверение, че детето е ученик в 
основното училище, както и банкова 
сметка, по която средствата да бъдат 
преведени. Правилникът за субсидиране 
на закупуването на учебници за учени-

ците от ОУ „Христо Ботев“ бе приет на 
второто заседание на Временния орган 
на Община Цариброд. Средствата за 
подпомагане на родителите, закупили 
учебниците, бяха предвидени при 
последната актуализация на общинския 
бюджет, като субсидията е в размер на 
50 процента от стойността на учебни-
ците и за учениците от 1-ви до 4-ти клас 
тя възлиза на 6 хиляди, а за тези от 5-ти 
до 8-ми клас на 12 хиляди динара. 

Андрияна Ташков Александров
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В ОУ в Босилеград 
отбелязаха 
Международния ден на 
толерантността

По повод 16 ноември - Междуна-
родния ден на толерантността, за учени-
ците от началните класове в ОУ „Георги 

Димитров“ в ученическия стол бе орга-
низира образователна лекция на тема 
толерантност, равенство между хората и 

уважение към различието. На лекцията 
присъстваха и малчуганите от предучи-
лищния курс на Детската грдина „Детска 
радост”. 

Лазар Стойнев, преподавател по граж-
данско възпитание, заедно с учениците, 
членове на Ученическия парламент, 
представи видеопрезентация и органи-
зира работилници с цел предоставяне 
на познания и информация за толе-
рантно поведение и взаимодействие в 
обществото и насърчаване на активното 
участие на учениците в борбата срещу 
всякакъв вид дискриминация и нетоле-
рантност.

Презентацията включваше и драмати-
зация, наречена „В купето“, която разяс-
няваше въпроси свързани с различията, 
а ролевата игра „В чужди обувки“ предо-
стави на учениците възможността да 
поемат ролята на друг човек и да почув-
стват света през неговите очи, насърча-
вайки състрадание и разбирателство. 

В хола на училището бяха поставени и 
пана с цел да напомнят за важността на 
толерантността, разбирането и уваже-
нието на различията и зачитането на 
многообразието.

П.Л.Р.

В ОУ в Босилеград 

Лекции за диабетa
По повод 14 ноември - Световния ден 

за борба срещу диабетa, в Основното 
училище „Георги Димитров“ в Боси-
леград бяха организирани лекции по 
темата борба срещу диабета. Лекциите 
изнесоха Даниела Спасова, препода-
вател по биология в училището, и д-р 
Мая Василов, педиатър в Здравния дом в 
Босилеград. 

Бе изтъкнато, че захарният диабет 
придобива формата на най-разпро-
страненото незаразно заболяване, a 
учениците и учителите бяха запознати с 
основните рискови фактори за развитие 
на болестта, като наднорменото тегло и 
наличието на първостепенни родстве-
ници, страдащи от захарен диабет. 
Симптомите, при които трябва задъ-
лжително да се посети ендокринолог, 
са непрестанна силна жажда, често 
уриниране, силно чувство на глад, чести 
инфекции в устата, уринарния тракт и 
по кожата, необяснима обща слабост, 
рязко спадане на теглото и др. Опреде-
лящо значение има и начинът на живот 
- хранене, намалена физическа активност 

и стресът в ежедневието. 
Важно е да се върши редовно измер-

ване на нивото на кръвната захар, с 
глюкомер или в лаборатория. Лечението 
е комплексно и включва, както контрол 
на нивото на кръвната захар, така и на 
другите съпътстващи рискови фактори 
- артериална хипертония, дислипи-
демия, затлъстяване. Подчертана беше 
и важността на ранното откриване и 
контрол на заболяването, както и значе-
нието на превенцията чрез здравословен 
начин на живот - здравословно хранене и 
повече движение. Изследвания сочат, че 
промяната в начина на живот намалява 
риска от захарен диабет с 58%. 

Беше показан и кратък филм, в който 
деца, страдащи от диабет, споделяха своя 
опит от живота и борбата си с това забо-
ляване, вследствие на повишеното ниво 
на глюкоза в кръвта (хипергликемия). 

В края на лекциите на някои ученици 
и учители беше измервана кръвната 
захар с глюкомери. 

П.Л.Р.
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Сдружението 
„Милунка Савич“ пази 
традиционните рецепти

Събитието „Есента в моята алея“, 
което се проведе на 29 октомври в 
Нишка баня, събра над 30 производи-
тели на домашни продукти, зимнина, 
мед, ракия, вино, ръчно плетени чанти 
и играчки. По този повод кметът на 
община Нишка баня благодари на 
всички, дошли от град Ниш и околно-
стите му, от Пирот, Свърлиг, Княжевац 
и Горни Милановац.

Сдружението на жени „Милунка 
Савич“ от с. Малча, Ниш, взе участие 
в събитието. Председателят на Сдру-
жението Милена Цекич, по потекло 
от Цариброд, сподели, че са доволни 

от мероприятието и интереса на посе-
тителите. Тяхната сергия привличаше 
внимание с разнообразието от буркани 
зимнина, приготвена по традиционен 
начин, както и вече забравени ястия и 
сладки. За отдадеността към разпростра-
няване и запазване на традиционните 
рецепти и ценности, което Сдружението 
й има за главна цел, говори и факта, че 
средата на октомври спечелиха награда 
за втора поредна година  в мероприя-
тието Най-зимнина, която се проведе в 
Ниш.

С.Дж. 

Покана за участие в 
конкурс „Зимна магия”

Училището за анимационни филми  
от Враня кани ученици от начал-
ните класове да изпратят творби на 
тема „Зимна магия“ не по-късно от 20 
декември, а най-добрите творби ще 
бъдат отличени с три награди в две кате-
гории.

Всички наградени автори ще могат 
да участват в „Зимната работилница за 

анимационни филми“ на това училище.
На гърба на всяка творба трябва да 

бъдат посочени името и фамилията на 
ученика, клас, названието на училището 
и телефон за връзка.

Творбите могат да се изпращат на 
адрес: ШАФ, Ул. „Херои са Кошара”, № 
1, 17 500 Враня.

С. Бойкова

 Туристическият бранш 
в България очаква силен 
зимен сезон

Туристическият бранш в България се 
надява на силен зимен сезон. Курортите 
в България дават възможност не само за 
ски почивка, но и за спа и уелнес отдих, 
посещения при близки и приятели, 
свързани с предстоящите празници 
от църковния календар, с културния и 
бизнес туризма. Тази зима България ще 
е домакин на множество състезания, сред 
които и световната купа по ски спортове. 

Директорът на Института за анализи 
и оценки в туризма Румен Драганов 
заяви, че очакванията са през този 

зимен сезон да има увеличение на броя 
на чуждестранните туристи, които ще 
посетят България, спрямо 2019 г., и те ще 
надхвърлят 1,7 млн. Около 3,5 млн. ще са 
пътуванията на българите в страната в 
този период.

Драганов коментира, че двата военни 
конфликта нямат ефект върху макрорам-
ката на туризма, защото за 2024 г. очак-
ванията са да се надхвърлят обемите, 
реализирани през 2019 г., с около 5 на 
сто.

С.Дж.

Европейско отборно 
първенство по шах в 
Будва

Европейското отборно първенство по 
шах 2023 беше официално открито на 10 
ноември. Церемонията по откриването 
се проведе в хотел „Сплендид“, офици-
ален хотел и място на турнира. 

В състезанието участваха 70 отбора 
от 39 европейски федерации, от които 
38 отбора в откритата част и 32 отбора в 
надпреварата при жените.

Мъжкият отбор по шахмат на Сърбия 
спечели златния медал на Европейското 
първенство в Будва, след като победи 
Гърция с 3:1 в последния, девети кръг. 
Сръбският президент Александър 
Вучич поздрави мъжкия отбор по шах 
за спечелването на златния медал, като 
каза, че това е великолепен успех.

„Нашите шахматисти написаха 
история тази вечер и станаха европейски 
шампиони! Великолепният успех на 
нашия мъжки национален отбор 

издигна Сърбия на върха на европейския 
шах! Браво!“, написа Вучич в социалната 
мрежа "Х".

Историческия успех на Сърбия 
донесоха Алексей Сарана, Александър 
Предке, Александър Инджич, Роберт 
Маркуш и Велимир Илич.

И България посрещна своите златни 
момичета в шахмата. Огромна радост 
и гордост донесоха шахматистките от 
националния отбор с историческата 
победа в Будва след десетгодишно 
отсъствие от международни състезания. 
Това са Антоанета Стефанова, Нургюл 
Салимова, Виктория Радева, Гергана 
Пейчева и Белослава Кръстева. За първи 
път в историята на шахмата българският 
национален отбор за жени е европейски 
шампион.

С.Дж. Коледен дух в София
За втора поредна година простран-

ството пред НДК в София се превърна в 
приказно коледно градче. Sofia Christmas 
Fest беше официално открит на 17 
ноември, когато посетителите можеха 
да се насладят на огнено шоу, живи 
изпълнения и предколеден куиз с много 
награди, сред които ваучери за ресто-
рант, самолетни билети или друга тури-
стическа услуга, книги и още много изне-
нади. 

Голямо разнообразие на ръчно изра-
ботени подаръци, сладки изкушения, 
богатство от вкусотии, греяно вино, 
празнична атмосфера, разнообразна 
програма на Sofia Christmas Fest ще 
направи оставащите дни до Коледа още 
по-специални. 

Чрез арт базарите Sofia Christmas Fest 
подкрепя различни местни общности 
като дава поле на български изложи-
тели и възможност на посетителите да се 
запознаят с изработките на занаятчии и 
ценители на ръчното творчество и изку-

ства.
Фестивалът се организира с подкре-

пата на Столична община, Столичен 
общински съвет и Пазари Възраждане.

От 17 ноември до 26 декември за 
поредна година Немският коледен 
базар ще предложи ръчно изработени 
изделия, коледни подаръци и забав-
ления за малки и големи. В Градската 
градина на София ще може да се опита 
греяно вино с подправки и наденички 
и разнообразни немски печива. Дядо 
Коледа ще очаква децата всяка вечер от 
18 ч.

Организаторът на Немския коледен 
базар в София е Йохен Бреме, който тази 
година го прави за дванадесети път. По 
думите му задвижил го е като иници-
атива, която да запълва празнината в 
сърцето на чужденеца, напуснал роди-
ната си. Интересно е, че подготовката на 
базара сплотява цялата немскоговореща 
общност в столицата от самото начало. 

С.Дж.
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Панаир на книгата в 
Ниш през декември

58-ият панаир на книгата в Ниш ще 
се проведе от 11 до 18 декември в залата 
"Чаир", потвърдиха от Нишкия културен 
център.

По думите на заместник-директора 
на НКЦ Вукашин Маркович това е било 
единственото свободно време в залата, 
когато е било възможно да се органи-
зира панаирът. „Знаете, че ние зависим 
от заявените термини на спортните 

събития, както и на концертите, които 
се провеждат в залата. Тази седмица 
беше единствената свободна“ - казва 
Маркович.

Той добави, че всичко е още в подго-
твителна фаза, изложителите все още 
подават заявки за участие в панаира и 
се водят преговори с писатели, които ще 
гостуват.

С.Дж.

ИЗЛОЖБАТА 
„КИПУКА“ НА МАРИЯ 
ЧОЛИЧ В ЦАРИБРОД

В Галерията „Методи Мета Петров“ 
бе открита изложба на Мария Чолич, 
художник от Обреновац. Експозицията 
включва картини с акварел и туш върху 
хартия и творби, изработени с акварел 
и туш върху стъкло, с мотиви на конски 
фигури. Носи названието „Кипука“. На 
откриването на изложбата, обяснявайки 
откъде идва това название, художничката 
посочи, че се е срещнала с понятието 
кипука, докато е чела книгата „Мимо-
летно прелестни сме на земята“ на 
Оушън Вуонг, където се казва, че кипука 
е част от земята, която е пощадена при 
стичане на лавата, остров, образуван 
от това, което оцелява при най-малкия 
апокалипсис. „Заслужава името си, само 
защото е оцеляло. Когато вулканич-
ното изригване отмине и когато изтече 
цялата тази лава, тази лава от всичко 
негативно в живота ни, онези островчета, 
които са оцелели, остават. За мен тези 
островчета са конете, които създавам за 
собствена наслада и заради нуждата от 
въображение, за собствения свят“, каза 
авторката. Тя споделя, че конете обожава 
от най-ранна детска възраст и въпреки 
факта, че не е израснала на село и не е 
имала много контакти с тях в живота 
си, те са любимите ѝ животни: „Те са 
очарователни за мен, не само с красотата 
и силата си, те са едни от най-красивите 
животински видове. Когато видя кон 
да тича през някаква пустош и голямо 
пространство, за мен това е върхът, 
това е свободата, не мога да опиша 
чувството, което изпитвам, сякаш съм 
си вкъщи и летя, неописуемо. За мен 
конете са кипука.“ Според нея стъклото 
като основа е много непредвидимо и 
трудно за работа. За фиксиране на аква-
рела и туша върху стъклото тя използва 
акрилен спрей. Когато се напръска спрея 
и многото вода, образуват се различни 
текстури, които могат да се видят върху 
творбите. Трябва да престои на равна 
повърхност една нощ и едва на след-

ващия ден се вижда какво е създадено. 
Ако нещо не се получи, трябва всичко да 
се изтрие с разредител и да се започне 
отначало, защото поправките са много 
трудни. 

След като миналата година беше 
представена в Белград, „Кипука“ тази 
година преди Цариброд видяха люби-
телите на художественото изкуство в 
Апатин. „Много се радвам, че излож-
бата беше показана в две различни 
точки на Сърбия, далечния север и 
тук, на югоизток, защото смятам, че 
не трябва да бъдем централизирани и 
елитарни. Културата и изкуството са за 
всички. Доставката на творбите от Обре-
новац е сложна и скъпа, но за мен не е 
трудно, защото много се радвам хората 
да видят, че нещо се случва. Където и да 
спечеля конкурс, независимо дали е в 
Сърбия или в чужбина, ще се справя и 
ще изпратя творби, защото изкуството 
трябва да се види от колкото се може 
повече хора, то е за всички“, посочи 
художничката.

Мария Чолич е родена през 1983 
г. в Белград, където завършва Факул-
тета по изящни изкуства бакалавърска 
степен - специаност Графика, и маги-
стърска степен - специалност Живопис.  
Членува в Съюзa  на сръбските худож-
ници (ULUS). Изложбата в Цариброд 
е шестата ѝ самостоятелна изложба. 
Участвала е също в множество колек-
тивни изложби и на фестивали в стра-
ната и в чужбина. Участник е в тазго-
дишния художествен пленер „Пога-
новски манастир“. Нейни творби прите-
жават частни колекции в САЩ, Вели-
кобритания, Австралия, Швейцария, 
Канада, Кувейт, Босна и Херцеговина, 
Сърбия и др.

 Любителите на изобразител-
ното изкуство ще могат да се насладят 
на изожбата в Цариброд до края на 
ноември.

Андрияна Ташков Александров

БРЕСНИШКИЯТ 
МАНАСТИР  

„СВЕТИ ИЛИЯ“
Село Бресница, намиращо се в Южна 

Сърбия, е поникнало и се развивало под 
крилете и будното око на перлата на 
Босилеградското краище - планината 
Църноок.

Една от най-известните светини на 
село Бресница, а и на цялото Босиле-
градско краище, е манастирът „Свети 
Илия“. Той е построен през 1864 година 
върху развалините на съществуващ мана-
стир, който са разрушили турските заво-
еватели, които тук са владеели много 
години.

През село Бресница, а и през цялото 
Босилеградско краище, са кръстосвали 
различни цивилизации и култури, мина-
вали са търговски кервани, които свър-
звали този край с Цариград и Средния 
Изток.

Манастирът е построен в непосред-
ствена близост до Бреснишка река, 
отдалечен около 3,5 километра от маги-
стралния път Босилеград - Граничен 
преход „Рибарци“, откъдето се отива 
към гр. Кюстендил в Р. България.

Бреснишката река е богата с речна 
пъстърва. Тучните ливади и буйни гори 
край реката и манастира дават възмож-

ност и за отдих на посетителите на този 
край.

В Босилеград преди няколко години е 
учредена Туристическа организация. Тя 
трябва да популяризира и организира 
посещения на най-стария и най-значим 
манастир „Свети Илия“. Необходимо 
е да изготви туристически програми с 
пребиваване в Босилеградски край от 
един или повече дни и разглеждане на 
културно-историческите му забележи-
телности. Така ще се създават и условия 
за развитие на селски туризъм.

Поради посочените факти, апелирам 
и моля всички бресничани, които живеят 
навред по света, да се включат в акцията 
на събиране на средства за възобно-
вяване на манастира. Отправям призив 
и към Черковна община Босилеград да 
потърси помощ от Вранската епархия 
и от Сръбската православна църква, 
с които да се реставрира манастирът 
„Свети Илия“ и да се възстанови и бого-
служението в него. По този начин ще се 
помогне и на съживяването на село Брес-
ница, а и на целия Босилеградски край.

Стефан Иванов



novo.bratstvo.rs

10 24 ноември 2023 годинаКУЛТУРА

МИСТЕРИОЗНА СМЪРТ 
НА МЕДИЦИНСКА 
СЕСТРА

Мъглата над бреговете на езерото 
изпълни долините на потоците, които 
текат към езерото и в същото време се 
плъзгa нагоре по хълма към върховете 
на околните планини. Бледосивата водна 
повърхност постепенно става по-светла 
и прозрачна. Утрото напредваше бавно, 
а слънцето продължаваше да наднича 
между белите облаци. Хората излизат от 
околните къщи и повечето от тях се насо-
чват към езерото, запълвайки празното 
пространство на пясъчния плаж. Няколко 
лодки кръстосват по водата от ранни 
зори и с шума привличат вниманието на 
любопитните. След повече от тридесет 
години на тоя ден, когато минах Промая 
и стигнах до Шесто, не завих вдясно за 
селото, а продължих право към  Стрезими-
ровци. Нещо ме теглеше да видя махалата 
„Перина Барака“, където живееше сестра 
ми Пенка. Времето се променило много. 
Може би и не е, а аз съм забравил как беше 
и сега ми се струва, че всичко е различно. 
Едва разпознавам някои хълмове, махали, 
пътища.... Отново пред очите ми се ширна 
красива панорама, която ми припомня 
местата и атмосферата на произхода на 
легенди и митове, разказващи за различни 
трагедии. За съжаление на широките 
ливади около езерото, обраснали с гъста 
планинска трева, вече нямаше стада крави 
и полудиви коне, за които се разказват 
различни истории, еднакво верни и фана-
тични. 

„Перина Барака“ - махала с десетина 
къщи и здравна амбулатория, магазин за 
хранителни стоки, поща...

Пенка беше мома на двадесет и две 
годишна, когато започна да работи в 
този здравен пункт като медицинска 
сестра. Тя беше брюнетка с големи черни 
красиви очи, стройна, красноречива и 
много сръчна. След като завърши средно 
медицинско образование в Сомбор с 
отличен успех и тъй като нямаше финан-
сова възможност да следва, тя започна 
работа в общата болница в Лозница. След 
две години напусна Лозница, за да бъде 
по-близо до майка ни, която от години 
беше болна. До нашата махалата, в която 
живееше майка ни, имаше около петна-
десет километра.

Пенка беше най-малката ми сестра от 
нас девет деца. За последен път я видях 
преди повече от тридесет години през 
септември. Пренощувах при нея. Тя беше 
получила апартамент в същата сграда, 
където работеше, понеже това беше 
изходното отделение на здравния център 
в Сурдулица. Уреди си го много добре. 
Мебели, бяла техника, акустика....всичко 
модерно и красиво. Имаше изтънчен вкус 
за всичко. Чистота на високо ниво. Сега 
всичко е само спомен,  който не ми дава 
спокойствие и не мога да направя нищо, за 
да поправя нещата, нито да забравя.  

Чувствам се тъжен. Посетих сградата, в 
която тя живееше, но там обитаваха други 
хора. Нямах смелост  да се представя  кой 
съм и защо съм дошъл. 

 *  *  *
Пенка беше обречена на остро наблю-

дение на нелогичността и непоследовател-
ността на изказванията на събеседниците 
си, което от време на време я водеше до 
прибързани реакции – но те я смятаха 
за приличен, приятен и още по-често 
желан  събеседник. Още като ученичка 

четеше много и по този начин допълваше 
знанията си. Освен това казваше, че разго-
ворите с умни хора й помагат да обога-
тява придобитите знания и да разши-
рява своите хоризонти. Тя, според моето 
познаване на хората, беше най-близкото 
до ангелите човешко същество, което съм 
срещал. Като пораснахме, тя ми даде две 
кошници: храна за душата в едната и храна 
за сърцето в другата. Хранейки се от тези 
кошници, разбрах и обикнах хората.

Често не забелязваме как стремежите ни 
за бъдещето растат като айсберг, а на върха 
не обръщаме внимание, как ледът отдолу 
постепенно се топи и че всеки ден вървим 
към корабокрушение. Беше късно, когато 
разбрах как наблюденията ми се притъ-
пиха и паметта ми обедня. 

Майка ни много обичаше образованието 
и ни повтаряше, че не иска децата й да са 
при очи слепи като нея. Въпреки факта, че 
бяхме добри ученици, тя не пропускаше 
да ни предупреди, че трябва да учим и да 
четем по всяко време и при всякакви обсто-
ятелства. Редовно ни казваше: „Този, който 
говори много, знае малко. Няма нужда да 
бързате да показвате придобитите знания – 
те ще излязат наяве, когато дойде момента. 
Зрението и слухът идват с раждането, а 
думите се научават и когато дойдат при вас 
от много уста, те вече са изговорени, сдъв-
кани и изплюти. Ето защо думите не бива 
веднага да се приемат, преглъщат и изго-
варят - те трябва да се изчистят от мръсо-
тията на чуждите уста, да се претегли теже-
стта им, да се оцени стойността им и едва 
тогава да се изговорят или запишат.“

Докато се учехме, всеки ден измина-
вахме десетина или повече километра 
по криволичещ път в едната посока, 
следващ завоите и песента на планин-
ските потоци. Ядохме черен ръжен хляб, 
изпечен в подница, стар по десетина дни и 
мухлясал и постно сирене също мухлясало. 
Не е вярно, че мухъла е опасен за човеш-
кото здраве - никога не съм го почувствал. 
Най-накрая пеницилинът се появи от 
плесена и се превърна в епохално лекар-
ство за неизлечими болести.

Пенка всичко това изживя. И сега пред 
очите ми е лицето й, което ми напомни 
за някой възвишен. И не само лицето, но 
отлично запомних ритмичните звуци от 
стъпките й, докато слизаше по стъпалата. 
Не знам защо тези звуци са толкова необи-
чайни? Едно от обясненията беше, че идват 
извън този свят или че са сънувани, може 
би и защото, когато ни напусна, не усетих 
липсата на шума на тези стъпки - редовно 
ги чувам в главата ми и очаквам да се 
появи. 

Започнах да пиша разкази, а Пенка, още 
в основното училище пишеше стихотво-
рения. Може би затова единствено с нея, 
макар че беше седем години по-малка от 
мен, редовно си разменяхме думите, отна-
чало оскъдни и тежки, а в следващите дни  
узряваха като някакъв плод и ставаха, изпъ-
лнени и сериозни.

 „Прочетох разказа,  в който глав-
ният герой е Радивой. Разбрах за кого 
става дума. Зная, че ти няколко пъти го 
спаси в реалния живот, а той се опита да 
те унищожи повече от веднъж. И до ден 
днешен той те мрази и казва най-лошото 
за теб. Ако си успял да се издигнеш над 
това в реалния живот, можеше поне да 
го убиеш в разказа - без последствия. Но, 

радвам се, че не го уби в новелата, което 
много други биха го направили, ако бяха на 
твоето място. Описал си го такъв, какъвто е, 
и го остави да живее с омразата и суетата 
си. Не го ли наказа достатъчно с това? Да 
убиеш, дори и в приказка, за такъв човек 
не е наказание, а награда. Всеки да се бори 
със съвестта си и всеки да си носи кръста“, 
беше нейния коментар. В друг подобен 
разговор, а поводът беше също разказ, в 
който известният скулптор умира в края 
на разказа. „Защо уби такъв човек? Защо не 
го остави да живее?“ – попита тя. Казах, че 
това не е наказание, но награда по някакъв 
начин. След като направи своя шедьовър и 
знаейки, че най-големите военнопрестъп-
ници все още живеят свободно и управ-
ляват света, той нямаше повече мотивация 
да живее, защото е безсилен да промени 
нещата. Тя разбра, въпреки че съжаляваше 
заради трагедията на художника, дори в 
разказа. Но по този начин тя ясно показа, 
че е против убиването на героите, макар 
и в литературата. Според нея всеки от нас 
може да избере за учител по-добър от 
себе си; за да могат духовете да се правят 
на стълби, които според Евангелието, 
водят Яков от земята към небето, всичко 
да се свързва лесно и радостно, защото не е 
трудно човек да следва и слуша по-добрия 
от себе си. Цялото зло идва от това, че в 
този свят ние постоянно се изкушаваме да 
слушаме и вземаме за пример по-лошите 
от себе си. 

Помня добре тази зима. Заради големия 
мраз дори „детето в утробата на майка си 
замръзваше“, разказваха старците, докато 
набутваха дебели букови пънове в огни-
щето, завиваха котробана във вестник и 
наливаха греяна ракия. Разбира се, това 
беше хипербола, но този, който я изрече, 
в един невеж свят, показва мъдрост и 
заслужва специално внимание и уважение. 
Такава жестока зима не се помни.  И дърво, 
и камък се пукат от силния студ. Гладък 
лед лежи под заснежения хребет и всяка 
небрежна стъпка приключва с падане. 
Плачещите върби с увиснали клони изгле-
ждаха като бели плашила край тихата 
река. Бях в селото да видя родителите си. 
И след един месец, в началото на април, 
по телефона ми казаха, че е паднал голям 
сняг и натрупал преспи по-високи от един 
метър. След три дена, преди зазоряване, 
южният вятър забучал като кипящ небесен 
огън. Огромните снежни преспи се превър-
нали в опустошителни кални порои и 
изпълнили сухите урвини. Речните корита 
не успявали да задържат огромните коли-
чества вода, но ги пуснали в полета и села, 
за да пренаредят релефа и живота по свой 
начин.

Майка ни беше болна от дълго време. 
Ден преди смъртта Пенка била при нея, 
сложила й инжекция и казала, че утре ще 
дойде да й сложи още една. Цял следобед 
и цяла нощ майка я чакала да дойде. Няма 
мярка за майчината грижа. Сутринта 
работниците по пътя открили удавена 
жена до изпречил се бук всред реката. 
Майката веднага изпищяла. Инстиктът 
й говореше, че това е нейната дъщеря. И  
беше. 

Когато приключила работното си време 
и се отправила към автобусната спирка, 
Пенка била спряна от жена, оплакваща 
се от някакви здравословни проблеми. 
Виждайки, че автобусът се отдалечава, 
Пенка вдигнала ръка и хукнала. Пътник 
от автобуса се развикал на шофьора, че 
е останала жена. Автобусът спрял и я 
изчакал. Пътят от спирката, на която Пенка 
слиза от автобуса, води покрай реката. 
Реката се разбушувала заради придо-
шлата кална вода от разтопените снегове. 
Когато пристигнала до мястото, където 
трябва да прмине на другия бряг, което 
с години правила, мостчето го нямало. 

Тя продължила стотина метра нагоре по 
течението, където водата съборила голяма 
върба. Пенка се опитала да премине през 
тази върба, но се подхлъзнала и паднала в 
реката. Водата била студена, мътна и силна. 
Не се намерил никой дa й помогне и да я 
спаси - беше официaлното съобщение на 
съдя-следователя. Но това бяха само прет-
поставки без доказателства. Много други 
неща бяха съмнителни и подсказваха, че 
не е логично такава умна девойка да страда 
така наивно и то в мястото, където е израс-
нала.

Що се отнася до времето - целия 
човешки живот може да се сгъне като 
пламък на свещ - един дъх е достатъчен, 
за да се събере часа между раждането и 
смъртта. 

Тогава в селата имаше много хора. В 
деня на погребението на Пенка пристиг-
наха хора от няколко съседни села, така 
че се изви дълга опашка от желаещи да 
влязат в къщата и да запалят свещ. Пенка 
не беше омъжена и вместо на сватба пока-
нихме цигански духов оркестър. В момента, 
в който тръгнахме към гробището, кравите 
замучаха едновременно, а след това 
изсвири кларнетът, заплакаха звуците на 
тръбата, съпроводени от бас и барабани. 

Майка ни не можа да отиде до гроби-
щата. Тя едвам стана, но не можа да излезе 
от къщата. Приличаше на суха клонка.

Дълго след погребението на Пенка 
се носеха слухове, че тя не е загинала в 
катастрофа, а е била убита. Говореше 
се, комшийка я убила. Преди половин 
година двете се скарали. Комшийката 
знаела за пристигането на Пенка, чакала 
до реката, внезапно я ударила с камък по 
главата и я бутнала в бушуващата вода. 
Това се подкрепя от факта, че комшийката 
е известна като зла жена, отмъстителна, 
егоистична, злонамерена и непредска-
зуема. При аутопсията било установено, 
че в горната част на главата на Пенка има 
голяма рана от твърд предмет. Но за съди-
я-следователя това не е доказателство, 
което да подозира някого. Според него, 
нараняването на главата може да се получи 
при падане или при удар в твърд предмет, 
докато носи бързата вода. Други разка-
зваха, че Пенка излизала с млад мъж и се 
разделили. Младият мъж не успял да се 
примири и от ревност изчакал и се опитал 
да я отведе насила. Не му се получило, тъй 
като Пенка беше доста силна, използвал 
случая да я удари и да я бутне в придо-
шлата река. При аутопсията било устано-
вено, че никой не е убил момата, защото 
е била жива известно време във водата. 
На въпроса не може ли убиецът да я е 
съборил в безсъзнание и да я е бутнал във 
водата докато е била жива или достатъчно 
е да я бутне внезапно в такъв силен порой. 
И много други истории и предполо-
жения имаше, но официалните власти 
твърдяха, че е инцидент. По-късно чух, че 
комшийката била неподвижен пациент 
през последните десет години от живота 
си. Разказват, че преди смъртта си посто-
янно споменавала Пенка. Заподозреният 
младеж се пропил и скоро починал. Както 
и да е, едно е ясно - смъртта на Пенка си 
остана неразгадана и мистериозна. 

Седя на брега на езерото и гледам как 
синевата на небето се отразява във водата. 
По едно време, на петдесетина метра от 
брега, от дълбочината на водата изплува 
фигура на жена и плува към мен. Пенка! 
Скочих! Разтърках очи, за да видя по-добре 
и в този момент фигурата на жената 
изчезна. Дали беше халюцинация, сън или 
нещо друго, не мога да кажа. Иска ми се 
обаче да е Пенка, като си мисля, че част от 
водата в езерото е от Топлодолската река, 
която отне живота й.

Симеон Костов
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СПОРТ

Тъжен помен
На 23 ноември се навършиха ПЕТ ГОДИНИ от 
смъртта на милата ни майка и най-добрата и 

най-обичана баба 
Блага Ангелова

учителка по биология и физика
(1941 - 2018) 

Годините минават, а болката и празнотата са 
все по-големи!

С много обич и признателност ще те носим 
винаги в сърцата си. Никога няма да забра-

вим твоите добри дела, които правеше за нас.
Благодарим ти за всичко!

Поклон пред светлата ти памет!
Твоите: дъщерята Миряна, зетът Божидар и 

вниучката Милица 

Тъжен помен
На 8-ми декември се навършва ПОЛОВИН ГО-
ДИНА от смърттa на нашия мил съпруг, баща 

и дядо 
Гоше Митов от Босилеград

(1947 - 2023) 
Панихидата ще отслужим на 1-ви декември 
(неделя) на гробището в Босилеград. Каним 

роднини и приятели да ни придружат. 
С много обич и признателност ще те носим 

винаги в сърцата си! Благодарим ти за всич-
ко!

Поклон пред светлата ти памет!
Съпругата Елимка, дъщерята Елизабета, зетът 
Съджан, синът Миодраг, снахата Жаклина и 

внуците Душан, Лазар, Денис и Марио  

Деца от Босилеград бяха на мача 
Сърбия - България в Лесковац

В организация на Община Босилеград 
и Спортния съюз на Община Босиле-

град над 40 деца - членове и фенове на 
ФК „Младост“, заедно с придружители, 

треньори в Спортния съюз, присъстваха 
на мача от квалификациите за Европей-
ското първенство по футбол през 2024 
между Сърбия и България в Лесковац. 

Двубоят от последния кръг в група 
„Г” на новооткрития стадион в Лесковац 
завърши наравно 2:2.  

За малките босилеградски фенове 
oбщината осигури безплатен транспорт 
и храна. 

Малчуганите бяха впечатлени от 
атмосферата по трибуните и изявите на 
футболистите на двата отбора.

П.Л.Р.

ТЕНИС НА МАСА -  ПЪРВА ЛИГА НА СЪРБИЯ
„ЦАРИБРОД“ Е  ЛИДЕР В 

ПЪРВАТА ЛИГА НА 
СЪРБИЯ

След изиграни 7-ми, 8-ми и 9-ти кръг 
на първенството на Сърбия по тенис на 
маса миналия уикенд в Беочин и победи 
над „Медияна“ и „Детелинара“, и двата 
отбора от Ниш, и победа над „Анастия 
2010“ (Нови Сад), царибродският отбор 
е лидер в първенството с 11 спечелени 
точки.

Както каза президентът на отбора 
Владимир Дончев – Мъркела, „очаква-

нията са да запазим лидерството и след-
ващата година да сме в Супер лига и да 
изпишем историята на царибродския 
тенис на маса за всички времена“.

В следващия кръг в Белград тениси-
стите на „Цариброд“ ще играят срещу 
„Рудар“ (Костолац) и „Милениум“ 
(Вършац).

А. М.

Приключи есенният сезон във Втора футболна лига за кадети - Юг

Босилеградска „Младост-
ННК“ завърши на пето 
място  

Кадетите на босилеградска „Младост 
– ННК“ завършиха на пето място 
първата част от първенството във Втора 
лига - Юг с 10 спечелени точки - 3 
победи, едно равенство и две загуби. В 
седемте изиграни мача възпитанците на 
треньора Саша Василков вкараха 17 гола 
и допуснаха 20 попадения в своята врата. 

В последния мач от есенния сезон 
„Младост-ННК“ се наложи с 2:0 у дома 
срещу ОФК „Синджелич“ от Ниш, а 
головете за нашия отбор отбелязаха 

Матия Василков и Неманя Стаменкович. 
Есенен шампион във Втора футболна 

лига за кадети - Юг стана „Напредък 
1924“ от Крушевац с 15 спечелени точки, 
следват ОФК „Синджелич“ от Ниш и 
ОФК „Топличанин“ от Прокупле с по 13 
точки. Пролетната част от първенството 
за сезон 2023/24 започва на 1-ви април 
следващата година, когато босилеград-
ските футболни надежди ще  посрещнат 
„Цар Константин“ от Ниш. 

П.Л.Р.

Пчинска окръжна футболна лига

Младост - Алакинце 1:2
Футболистите на босилеградска 

„Младост“ отстъпиха като домакини с 
1:2 срещу второкласирания „Алакинце“ 
в срещата от 13 кръг в Пчинска окръжна 
футболна лига.

Победителят в двубоя беше решен 
през втората част. Най-напред „зеле-
ните” излязоха напред в резултата, обаче 
гостите успяха да вкарат две попадения и 
стигнаха до пълен обрат.

След 13 изиграни кръга босилеград-

чани заемат 12-то място с 8 спечелени 
точки, докато водач във временното 
класиране е БСК от Буяновац с 36 точки.  

На „Младост“ предстои да изиграе 
изостаналия мач от четвъртия кръг 
срещу лидера в подреждането БСК, с 
което ще приключи есенната част от 
първенството. 

П.Л.Р.

Волейбол

Младост - Ябланица 1:3
Волейболистите на босилеградска 

„Младост“ загубиха като домакини с 
1:3 гейма от  „Ябланица“ от Медведжа в 
шестия кръг от първенството във Втора 
лига Изток. 

Начело в класацията е „Ягодина“ със 
17 спечелени точки, докато „Младост“ 

е на дъното на таблицата без спечелени 
точки.

В следващия кръг босилеградските 
волейболисти ще гостуват на лидера 
„Ягодина“.

П.Л.Р.
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Първият сняг в 
Босилеградско

Към края на миналата седмица в 
по-високите предели на Босилеградска 
община падна първият сняг – аларми-
раха читатели на „Ново Братство”.

Най-дълбок сняг е забелязан на 

планина Бесна кобила, където пожарни-
кари от Враня евакуираха отрупаните от 
снега работници.

С. Бойкова

Слагаме начало на 
Коледните пости

За православните християни от 
вторник започват Рождественските пости 
или така наречените Коледни пости, 
които продължават  40-дни. В църков-
ната традиция те са установени в чест на 
предстоящия голям празник, посветен 
на раждането на Спасителя на света - 
Иисус Христос. В навечерието на поста се 
отбелязват Рождественски заговезни - с 
взаимно опрощение и заговяване (консу-
миране на блажна храна), с разговори и 
създаване на нагласа за встъпване в пред-
стоящия пост.

Постите ще продължат до 6 януари / 
24 декември включително. В основата на 
поста е борбата с греха чрез въздържане 
от храна и зли помисли. За православния 
човек постът е съвкупност от добри дела, 
искрена молитва, въздържане от всичко, 
включително и от храна. Пост телесен, 
без пост духовен, не допринася за спасе-
нието на душата. Истинският пост е 
свързан с молитва, покаяние, въздър-
жане от страсти и пороци, изкореняване 
на лошите дела, прощаване на обидите.

Коледните пости, заедно с всички 
останали през годината, предоставят 
възможност на всеки, който иска да 
бъде духовно осъзнат, здрав, смирен и 
по-добър, да постигне духовно израс-
тване. Когато човек спазва стриктно 
постите, той пречиства сърцето и се 
облагородява духовно. 

Заглеждайки се в календара, ще 
ни стане ясно, че постите всъщност 
се простират през почти половината 
година, но през различни интервали и 
винаги в близост до важен християнски 
празник. 

Ако сте решили да постите, трябва 
да сте подготвени за осъзнати лишения 
от някои удобства. По този начин вие 
ще пречистите тялото и ще подси-
лите волята си. Много от хората, които 
редовно постят, са единодушни в това, че 
именно тези въздържания ги карат да се 
чувстват по-щастливи, здрави и смирени. 

Коледни пости – кога и защо да 
постим 

В православната традиция постите са 
четири на брой – Коледни, Богородични, 
Великденски и Петрови. Всяка година 
на 28/15 ноември стартират Колед-
ните пости. Те продължават до Коледа 
(включително и Бъдни вечер). Ако сме 
наистина стриктни в спазването им, 
накрая на поста ще усетим как тялото 
ни е много по-здраво, умът - пречистен 
и сме по-енергични. Когато говорим за 
пости, нямаме предвид въздържание 
само от храна или вода. Това е период, в 
който човек трябва да не се изкушава от 
плътски и умствени страсти, не бива да 
изпитва злоба или алчност. 

С какво да се храним по време на 
коледните пости 

От 28/15 ноември до Коледа човек 
трябва да изключи всякакви животински 
храни от своето меню и да се храни само 
с постни такива. Може да се консумират 
различни видове ядки, семена, плодове, 
зеленчуци, бобови храни и други. 
Онези, които се тревожат, че по време 
на постене няма да успеят да си набавят 
всички полезни вещества, от които орга-
низмът на човек се нуждае, най-добре да 
престанат. Истината е, че разнообраз-
ните растителни храни са способни да ни 
доставят всякакви витамини и минерали, 
без да се получи какъвто и да е дефицит. 
По време на постенето има и такива дни, 
в които човек може да похапне риба или 
други морски дарове. 

Съвети за това как човек да се 
подготви за коледните пости: 

• Започнете да намалявате пушенето 
на цигари; 

• Намалете алкохолните питиета; 
• Намалете и спрете консумацията на 

кафе; 
• Постепенно започнете да изклю-

чвате от менюто си консумацията на 
сладки храни и всякакви други пакети-
рани полуфабрикати; 

• Постепенно започнете да изклю-
чвате от менюто си червено месо. В нача-
лото можете да го замествате с консума-
цията на млечни храни; 

• Старайте се да консумирате живо-
тински храни веднъж в седмицата, 
докато тялото ви се подготви; 

• Ако консумирате животински 
храни, не ги смесвайте с въглехидрати; 

• Намалете консумацията на расти-
телни мазнини; 

• Заменете обяда или закуската с 
плодове; 

• Вместо зехтин и олио започнете да 
консумирате семена и ядки; 

• Започнете да пиете повече вода.
Не забравяйте обаче преди старта на 

въздържанието да отправите молитва 
към Бога. Ако чувствате, че имате вина 
или сте допуснали грешка, помолете за 
прошка!

Православните свещеници подчер-
тават, че физическият пост е само сред-
ство за духовно пречистване, човек 
трябва най-вече с делата си да покаже, 
че искрено се е разкаял за грехове си и да 
потърси опрощение.

Човек, който се готви за изповед и 
свето Причастие, е необходимо пред-
варително да уточни с изповедника си 
начина и степента на постене. Болни, 
възрастни хора, бременни жени, 
кърмачки и подрастващи непременно 
трябва да се посъветват с изповедника си 
за начина, по който ще постят.

През тези четиридесет дни нека си 
дадем време и възможност да се подго-
твим за великото тържество на Рожде-
ство Христово.

Христос идва отново, за да се роди 
от любов към нас. И ние дължим тази 
любов. Всичко, което Той иска от нас, е 
да опитаме с готовност, вяра и любов 
към Него да направим това човешко 
„малко“, което можем.

Тогава Той ще дойде и ще превърне 
нашето „малко“ в Негово „много“!

Радостни Рождественски пости!
Подготви Д. Христова


